

抗洪抢险时因劳累过度昏迷,后经救治无效死亡。工伤认定引发诉讼,家属败诉
后向检察机关申请监督。检察官调查核实找到新证据,事情发生转机——

“48小时内死亡”之争

□本报记者 刘立新
通讯员 李蕊 孙芳

7月8日,在最高人民检察院以“行政检察与民同行 助力法治中国建设”为主题召开的新闻发布会上,最高检发布了第十四批、第十五批“检察为民办实事——行政检察与民同行”系列典型案例。河南省新乡市检察院办理的张某诉该市人力资源和社会保障局工伤认定检察监督案入选了第十四批“检护民生”典型案例。

“感谢检察机关的监督,让我们一家人看到了生活的希望!”此前不久,终于拿到丈夫工伤死亡赔偿金的张某给新乡市检察院送来一面锦旗。握着承办检察官徐伟杰的手,张某三年来的委屈和苦楚终于放下了。

因公死亡

未被认定工伤

2021年7月20日,特大暴雨先后袭击了河南省郑州市和新乡市。新乡市多处河流决堤、洪水倒灌、房屋倒塌,险情告急。

7月23日,已经连续5天奋战在堤坝抢险一线的新乡市市场监管局工作人员杨某又赶回单位执行抢险排险抽水任务。

7月25日上午,刚值完夜班,一夜未合眼的杨某带着同事赶往新乡市平原体育中心执行与该市红十字会救灾物资接受对接协调任务。当天下午,杨某驾车返回单位。此时的他已经呈现体力不支的状态,很快就出现昏迷和呕吐症状,最终倒在了办公室的地面上。

送至医院抢救时,杨某被诊断为急性脑干出血,医院对其采取了一系列救治措施——

7月25日18:45,进行了第一次开颅手术;

7月26日9:15,杨某脑部大量出血,进行第二次开颅手术,其间杨某一直处于深度昏迷状态;

7月27日9:30,杨某自主呼吸消失、对光反射消失;

7月30日11:20,医生宣告杨某心肺死亡。

得知杨某死亡,妻子张某感觉天都塌了,整日以泪洗面。

“杨某是受单位指派执行任务,牺牲在救灾一线的,符合工伤认定条件。”新乡市市场监管局向人社局申请了工伤认定。

收到申请后,人社局认为,杨某从抢救到宣告死亡超过了48小时,不符合《工伤保险条例》第十五条第一款第(一)项“在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡”的视同工伤规定。于2021年8月20日决定不予认定工伤。

2022年1月19日,张某向法院提起行政诉讼。根据张某的证言,新乡市红旗区法院经审理认为,杨某虽然超过48小时被宣布临床死亡,但是在其48小时内已经脑死亡,应当视同工伤,判决撤销人社局不予认定工伤的决定。

人社局不服,提起上诉。2022年5月24日,新乡市中级法院审理认为,病历中缺乏杨某在入院抢救48小时内出现脑死亡临床判断标准的意见,在案证据无法证实杨某在入院抢救48小时内已经脑死亡,判决撤销一审判决,驳回了张某的诉讼请求。

张某不甘心,向河南省高级人民法院申请再审,亦被驳回。



新乡市检察院邀请临床医学专家集体会诊研判。

■检察官说法

不能因积极救治而让工伤待遇落空

《工伤保险条例》规定:“在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的”视同工伤。现实中,确实存在为了符合认定工伤条件,在受伤人员病情危重、抢救效果不明显的情况下,家属于“48小时时限”到来之前放弃治疗的情况。但在本案中,杨某是在抗洪抢险中因天气炎热、劳累过度而突发疾病,其亲属坚持对其救治,既是人之常情,又符合社会主义核心价值观,不能因为家属和医院的积极抢救而剥夺其本应享受的工伤待遇。

《中国成人脑死亡判定标准与操作规范(第二版)》对脑死亡判定标准及操作规范作出明确规定,但因时过境迁、证据欠缺等因素,司法实践中很难准确判定脑死亡,进而影响工伤认定案件的办理。

检察机关对于涉及脑死亡等专业性问题的工伤认定类案件,应坚持一体履职、综合履职,注重发挥检察技术对监督办案的保障和支撑作用,委托有专门知识的人引导检察官完善证据链条,借助专业人员的知识优势解决脑死亡判定等专门性问题,同时,出席再审法庭说明技术性证据的审查情况,为精准监督、有效监督奠定坚实基础。

检察机关对于涉及脑死亡等专业性问题的工伤认定类案件,应坚持一体履职、综合履职,注重发挥检察技术对监督办案的保障和支撑作用,委托有专门知识的人引导检察官完善证据链条,借助专业人员的知识优势解决脑死亡判定等专门性问题,同时,出席再审法庭说明技术性证据的审查情况,为精准监督、有效监督奠定坚实基础。

技术信息处处长张彦民,又带着全部证据材料到新乡市多家医院走访呼吸科、神经内科的资深专家。通过对专业人士的咨询,徐伟杰判断,杨某在入院48小时内可能已经脑死亡。

“最高人民检察院发布的典型案例以及河南省高级法院之前的行政判决均载明,当法律、法规、技术规范对相关标准没有规定或者规定不明确时,为保护劳动者的合法权益,应作出对劳动者有利的解释。”徐伟杰指出,目前死亡标准分为心肺死亡和脑死亡两种,在之前的诉讼过程中,张某提供的证据并不完整,如果以心肺死亡为标准,医生宣告死亡的时间当然超过了48小时,如果能够认定杨某在48小时内已经脑死亡,采取脑死亡的认定标准将更有利于保护杨某及其家人的合法权益。

专家会诊

认定“脑死亡”

然而,仅依据张某提供的病历复印件,还不能达到证明杨某在48小时内已经脑死亡的标准。为建立有效的证据链,徐伟杰依法调取了杨某住院期间形成的共计322页病历资料,其中有99页是关于杨某入院之后的全部主观病历。

“这份病历上面明确记载,在2021年7月27日9时30分杨某出现自主呼吸消失、瞳孔散大的临床症状,这就是脑死亡的主要特征。”经过核查确定了病历的真实性后,徐伟杰找到了办理此案的关键突破口。

与此同时,在走访中,杨某的主治医师也向徐伟杰提到:“在做完第二次手术后,患者仍然深度昏迷,脑干反射消失,无自主呼吸,确定是脑死亡的症状,无抢救还可能,但是家属一直要求尽力抢救,所以我们并没有及时进行脑死亡的医学鉴定。这期间我们还建议家属进行器官捐献。”

有了这99页的主观病历的补充,能否证明杨某脑死亡确实发生在48小时之内?

考虑到脑死亡认定问题较为专业,新乡市检察院充分发挥一体履职、综合履职优势,由行政检察部会同检察技术信息处一同探讨研究,并积极向“外脑”寻求帮助。

2023年4月27日,该院聘请新乡医学院法学院法医学教授、新乡医学院司法鉴定中心主任樊爱英等5名临床医学专家对病史资料进行会诊。

“从住院病历、头颅CT来看,杨某属于脑干出血,神志深度昏迷、无自主呼吸、双侧瞳孔散大、对光反射消失,符合脑死亡的临床判定标准。”

“医院虽未进行死亡确认实验,但是杨某进行两次开颅手术后仍存在不可逆性昏迷,主观病历中不仅具体载明了杨某出现脑死亡临床症状的时间,还有医生们关于杨某死亡的会诊讨论记录,综合分析,可以确定杨某在入院48小时内已发生脑死亡。”

相关专家经过讨论后,得出的会诊意见与新乡市检察院检察技术信息处出具的技术性证据审查意见一致:杨某入院48小时内脑死亡已发生。

提出再审检察建议

家属获99万元赔偿金

有了专业“外脑”的会诊意见,徐伟杰进一步确定了自己的判断,并按照流程将审查报告提交了检委会。经检委会会议讨论、分析,检委会成员们一致认为:“调取到的杨某主观及客观共计322页病历、专家书面会诊意见、救治医生证言等证据,能够充分证实杨某在入院48小时内已符合脑死亡临床判定标准。杨某符合视同工伤条件,应当认定工伤。”

2023年6月5日,新乡市检察院依法向新乡市中级法院制发再审检察建议。今年3月5日,新乡市中级法院作出判决:杨某符合《工伤保险条例》规定的视同工伤条件,判决撤销二审判决,维持一审判决。

为让杨某的家属尽快拿到工伤认定书,新乡市检察院又多次与人社局沟通,督促其落实法院判决。

截至记者发稿时,新乡市人社局已对杨某家人出具认定工伤决定书,杨某99万余元的工伤赔偿也已落实到位。

“工伤认定是维护职工合法权益的重要途径,确保他们在受到工伤时能够得到及时有效的救治和赔偿。然而工伤认定和工伤保险类案件,在行政认定、司法处理等环节又容易出现争议。检察机关在办理此案的过程中,在准确把握《工伤保险条例》相关规定的基础上,深入调查核实,充分发挥职能优势,通过依法提出再审检察建议,切实维护了当事人的合法权益,既告慰逝者、安抚家属,也让广大人民群众切实感受到了党的温暖和司法的温度,我为检察机关点赞!”全国人大代表,新乡市糖业烟酒有限责任公司党委书记、董事长买世蕊对此案评价道。



手记

特困申请被假婚姻困住后

□讲述人:山东省济宁市兖州区检察院 刘树平
本报记者 郭树合/整理

前些天,我院与民政局、政府办开展了一次联合回访,回访对象是我承办的一起冒名婚姻登记检察监督案件的当事人王某。看到王某的生活已得到妥善安置,一家人的日子安稳了下来,我们都感到很欣慰。王某及其家人对司法办案和政府关怀深表感谢。他们脸上洋溢的笑容,也让我收获了满满的成就感。

王某是一名残疾人。他的遭遇要从18年前讲起。

被人冒用身份登记结婚

2006年1月,王某的未婚妻张某怀孕,而张某当时未达到法定婚龄,无法办理结婚登记,导致无法办理准生证。正当王某束手无策之时,突然看到电线杆上“代办假证”的小广告,于是决定办理假证登记结婚。

得知同镇青年王某智力、身体多重残疾,刚过法定婚龄,且没有婚姻经历,王某便冒用王某的身份信息办理了假身份证和户口本,并到兖州市(2013年后为兖州区)民政局办理了婚姻登记。

2023年5月,王某在申请特困人员救助时,发现自己的身份信息被人冒用进行婚姻登记,名下还有婚生子女,导致其中请未审核通过。

王某的哥哥随即向公安机关报案。公安机关立案侦查后,以王某涉嫌侵犯公民个人信息罪将案件移送我院审查起诉。我院刑事检察部门认为该罪名系2009年刑法修正案(七)增设的罪名,2015年刑法修正案(九)才将该罪名的主体由特殊主体修改为一般主体,而本案行为发生在2006年1月,当时刑法无此罪名,故本案不宜以侵犯公民个人信息罪追究王某的刑事责任。于是,我院将案件退回公安机关作撤案处理。

查清事实明确责任

然而,被冒名登记结婚的事实确实存在,王某的问题仍旧没有得到解决。为更好地维护王某的合法权益,刑事检察部门将案件线索移送至行政检察部门,我接手了这个案子。

为查清案件事实,我查阅了王某与张某的婚姻登记材料,调阅了王某《常住人口登记表》、王某《常住人口登记表》,查阅了王某女儿的落户信息、纸质档案资料及《出生医学证明》(副页),发现《出生医学证明》上记载的王某身份证号码正是王某的身份证号码,进一步证实了王某系冒用王某的身份信息办理假身份证和户口本,领取了结婚证、办理了《出生医学证明》等事实存在。

王某与张某登记结婚时,王某向当时的兖州市民政局提供了虚假的证明材料,但兖州市民政局登记人员没有尽到审查义务,导致婚姻登记错误。案件事实清楚,证据确实充分,符合最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》规定的情形。

检察建议推动纠错

随后,我召集公安机关、民政部门、当地镇政府相关工作人员进行座谈,协商妥善解决王某烦心事的最佳方案。

“王某的哥哥成天打‘12345’,要我们撤销他弟弟的冒名婚姻登记,好办特困申请。我们也想给他解决问题,但是婚姻登记系统要求要有法律文书佐证才能备注。”民政局负责人表示,只要检察机关制发检察建议,他们就可以在婚姻登记系统内备注“冒名婚姻登记”,王某即会恢复未婚状态。

今年5月15日,我院向民政局发出检察建议,建议其依法履职,及时纠正错误登记行为;建议将王某纳入婚姻登记领域严重失信当事人名单,由相关部门进行联合惩戒;建议完善审查机制,堵塞管理漏洞,不断提升依法行政能力,避免类似情况发生。5月27日,民政局回复称,错误的婚姻登记已纠正。得知这一情况后,我第一时间联系负责审核特困人员救助申请的当地镇政府相关工作人员,对方称办理特困人员救助申请也需要提供相关法律文书佐证王某未婚且无子女。

在这种情况下,我又向当地镇政府制发检察建议,阐述了王某被冒名的婚姻关系已解除,建议本着“应救尽救、应养尽养”的原则,依法审核王某是否符合特困人员认定条件、是否应当纳入特困人员救助供养范围,保障王某的合法权益。很快,王某的特困人员救助申请通过了审批。从今年7月开始,王某就能享受特困人员待遇,今后的生活终于有了保障。

一场持续18年的冒名婚姻走到了终点,但“司法为民”永远在路上。今年,最高检在全国检察机关部署开展“检护民生”专项行动。行动重点之一便是深化残疾人、老年人、未成年人、妇女等特定群体权益保障。本案正是充分发挥行政检察职能,以检察监督“力度”提升检护民生“温度”的一次生动践行。

以“三个善于”做实高质效办好每一个案件

善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义